

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертации Шарофзода Маъруфджона Обида на
тему «Философия медицины Абу Бакра Закарийа ар-Рази» на
соискание ученой степени доктора философии по специальности
6D020100 – философия (6D020102 – история философии)**

Диссертационная работа Шарофзода Маъруфджона Обида представляет собой исследование, посвященное наследию одного из великих таджикско-персидских средневековых ученых. На фоне того, что в наше время чрезвычайно остро стоит проблема отношения к культурному наследию прошлого и вместе с тем, парадоксальным образом идеи и мысли, высказанные несколько столетия назад такими выдающимися представителями интеллектуальной истории, как ар-Рази, актуализируются в начале XXI века, приобретая новые смыслы. В этом плане, исследование Шарофзода М.О. восполняет очевидные пробелы, которые существуют в исследованиях по таджикской философской мысли X-XIII вв., где при всей очевидности представленных мыслителей, их учений и исторических фактов существует необходимость не только уточнения деталей, но и выработки оригинальных концепций данного периода таджикской истории философии.

Текст автореферата диссертации Шарофзода М.О. имеет строгую и последовательную структуру изложения. В первой главе дается основательный историко-философский обзор философского учения ар-Рази и место в нем медицинское знание, довольно удачно разрабатывает теоретико-практическую основу системы медицинских знаний ар-Рази, а наиболее конструктивная позиция диссертанта можно считать его анализ и обоснование вопроса скептицизм ар-Рази в отношении к медицинским взглядам Галена.

Во второй главе «Философия медицины Закарийа ар-Рази» автор рассматривает весьма сложные онтологические вопросы медицины, посвященные бытию человека, где установка дана на философскую рефлексию жизни в медицине ар-Рази, а также на сущностную взаимосвязь сенсуального и телесного в теоретико-практической системе медицины

данного мыслителя. Иными словами, рассмотрен широкий круг как философских, так и медицинских работ, и на основе большого числа работ ар-Рази дается подробный отдельный анализ этих вопросов, проводится сравнение, выявляются общность и различие в его подходах и других мыслителей-медиков, типа Галена. Применительно к науке данная методология позволила диссидентанту задать философско-онтологический контекст для практической значимости темы исследования, когда трансформация научных идей происходит не в рафинированной рациональной среде специалистов-исследователей, а в сложном переплетении теоретических и практических явлений индивидуальных и коллективных субъектов, в ряду которых медицина играет особую роль. Последнее четко проявляется в содержании третьего параграфа диссертации - «Принципы медицинской этики ар-Рази: проблема здоровья и болезней в системе индивидуальных ценностей», что по сути есть практическая этика медицины.

Работа основана и выполнена на соответствующем научном и практическом материале. В тексте использован достаточно обширный круг исследовательской литературы. Выводы автора соответствуют целям и задачам, поставленным в данной работе. Они аргументированы принципами и методами исследования, богатством материала, убедительным изложением, профессиональным философским подходом и уровнем рассмотрения.

Отмечая несомненные достижения автора диссертационной работы, всё же нужно заметить, что в автореферате диссертационного исследования аналитический обзор литературных источников подан несколько схематично, но в то же время чрезвычайно детализировано. Существует неточностей в переводе текста автореферата на таджикский язык.

Указанные замечания и пожелания не изменяют общей положительной оценки работы и не подвергают сомнению результаты исследования. Автором продемонстрирован высокий уровень научной эрудиции, полученные выводы соответствуют решению поставленных задач, которые имеют теоретическую и практическую значимость. Содержание опубликованных работ по теме

диссертации и автореферата соответствует содержанию самой диссертации, адекватно отражает полученные в ней научные результаты.

Представленная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, её автор Шарофзода Маъруфджон Обид заслуживает присуждения учёной степени доктора философских наук по специальности 6D020100 – философия (6D020102 – история философии).

Заведующий кафедрой философии и
политологии Таджикского международного
университета иностранных языков
им. Сотима Улугзода к.ф.н., доцент

Маджидов Д.Х.



Адрес: 734003, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Мухаммадиева, 17/6
Тел.: (992 37) 232-51-04, Email: dilovar8181@bk.ru

Подпись Маджидова Д.Х. заверяю:
Начальник ОК и СД ТМУИЯ
им. С. Улугзода

Юсупова Б.Г.

